新桥中学高二文科数学      选修 1-2   推理与证明             编辑  徐振国

第6课时  间接证明

班级____________姓名______________

一、数学情境
例如，在《数学2（必修）》第3章中，证明命题：“在长方体
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中，
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与
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是异面直线”的过程是：假设
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与
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共面，由于经过点
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和直线
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的平面只能有一个（即底面），所以直线
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和
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都应在底面内，于是
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在底面内，这与点
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在底面外矛盾．因此，直线
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与
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是异面直线．

【问题】上面的证明方法名称是什么？这种证明方法的思想怎样？它的步骤怎样？你一般会在什么时候采用这种方法？

二、数学建构
1、间接证明：
2、反证法：

【问题1】反证法的证明过程怎样?
【问题2】用框图表示出用反证法证明命题“若
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则
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”的过程。
【问题3】用反证法证明命题步骤怎样？

【问题4】你认为一般会在什么情形下运用反证法？
三、数学应用
例1．求证：正弦函数没有比
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小的正周期．

【问题】若函数
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存在周期
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，则有什么结论？
例2．证明：
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不是有理数．

    【问题】有理数可以表示成
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（其中
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为互素的整数）的分数吗？能表示成
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（其中
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为互素的整数）的分数的数是有理数吗？
例3．已知
[image: image24.wmf],,

abc

都是大于
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而且小于
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的实数．
求证：
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中至少有一个不大于
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．
四、课堂练习

1、试证明：
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不是有理数．

2、设
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是异面直线，在
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上任取两点
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，在
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上任取两点
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求证：
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与
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也是异面直线．

间接证明课后作业

班级____________姓名______________

1．由四种命题的关系可知，反证法的实质是通过________来证明原命题的正确性．

2．应用反证法推出矛盾的过程中，要把下列作为条件使用的有________．(请填对应的序号)

①结论相反的判断，即假设；②原命题的条件；③[image: image37.png]22 BL(ZX XK. COMRALTT 7




公理、定理、定义等；④原结论．

3．否定“自然数a，b，c中恰有一个偶数”时，正确的假设为________．

4．用反证法证明命题：“三角形的内角中至少有一个不大于60度”时，反设为________．

5．“x＝0且y＝0”的否定形式为________．

6．用反证法证明命题“若a2＋b2＝0，则a，b全为0(a，b为实数)”时，应假设________．

§科§网]
7．用反证法证明“如果a>b，那么eq \r(3,a)>eq \r(3,b)，”的假设应为________．

8．已知x1>0，x1≠1，且xn＋1＝eq \f(xnx\o\al(2,n)＋3,3x\o\al(2,n)＋1)(n＝1,2，…)，求证“数列{xn}对任意的正整数n都满足xn<xn＋1，或者对任意的正整数n都满足xn>xn＋1”，当此题用反证法否定结论时，应假设为________．

9．设a，b，c都是正实数，P＝a＋b－c，Q＝b＋c－a，R＝c＋a－b，则“PQR>0”是“P，Q，R同时大于0”的________条件．

10．用反证法证明命题“若整系数一元二次方程ax2＋bx＋c＝0(a≠0)有有理根，那么a，b，c中存在偶数”，时，下列假设正确的是________．

①假设a，b，c都是偶数；

②假设a，b，c都不是偶数；

③假设a，b，c至多有一个是偶数；

④假设a，b，c至多有两个是偶数．

7．设正实数a、b、c满足a＋b＋c＝1，则a、b、c中至少有一个数不小于________．

8．完成反证法证题的[image: image38.png]22 BL(ZX XK. COMRALTT 7




全过程．

题目：设a1，a[image: image39.png]22 BL(ZX XK. COMRALTT 7




2，…，a7是1,2，…，7的一个排列，求证：

乘积p＝(a1－1)(a2－2)…(a7－7)为偶数．

证明：假设p为奇数，则________均为奇数①[来源:学科网]
因奇数个奇数之和为奇数，故[image: image40.png]22 BL(ZX XK. COMRALTT 7




有

奇数＝________②
＝________③
＝0.

但奇数≠偶数，这一矛盾说明p为偶数．

9．已知点O在二面角αABβ的棱上，点P在α内，且∠POB＝45°.若对于β内异于O的任意一点Q，都有∠POQ≥45°，则二面角αABβ的大小是________．

10．已知a、[image: image41.png]22 BL(ZX XK. COMRALTT 7




b、c是不全相等的非零实数，若a、b、c成等差数列，求证：eq \f(1,a)、eq \f(1,b)、eq \f(1,c)构不成等差数列．

11．若x，y均是正实数，且x＋y>2，求证eq \f(1＋x,y)<2和eq \f(1＋y,x)<2中至少有一个成立．

12．设函数f(x)＝ax3－2bx2＋cx＋4d(a，b，[image: image42.png]22 BL(ZX XK. COMRALTT 7




c，d∈R)的图象关于原点对称，且x＝1时，f(x)取极小值－eq \f(2,3).

(1)求a，b，c，d的值；

(2)当x∈[－1,1]时，图象上是否存在两点，使得在此两点处的切线互相垂直，试证明你的结论．
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